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ученика различитог визуелног статуса  

 

 

Кандидат: Ивана С. Зечевић 

 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 

Датум и орган који је именовао Koмисију: Наставно-научно веће Универзитета у Београду-

Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, на основу чл. 50. тачка 17. Статута 

Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију и предлога Већа за мастер, 

специјалистичке и докторске студије на XIII седници одржаној електронским путем 27.9.2023. 

године, донело је одлуку о образовању Комисије за оцену докторске дисертације “Моторичке 

способности као фактор развијености животних и социјалних вештина ученика 

различитог визуелног статуса”, кандидата Иване С. Зечевић, студента докторских студија, у 

следећем саставу: 

 

1. др Горан Недовић, редовни професор, Соматопедија, 12.11.2012, Универзитет у Београду-

Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 

2. др Александра Грбовић, редовни професор, Тифлологија, 20.9.2022, Универзитет у Београду-

Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 

3. др Србољуб Ђорђевић, редовни професор, Специјална педагогија са методиком, 6.9.2011, 

Универзитет у Нишу-Педагошки факултет у Врању  

 

II ОСНОВНИ ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

Име, име једног родитеља, презиме: Ивана (Стојан) Зечевић 

Датум рођења, општина, република: 11.07.1988. године, Фоча, Република Српска. 

 

 Ивана (Стојан) Зечевић, рођена је 11. јула 1988. године у Фочи, где је завршила основну и 

средњу школу. Запослена је на Универзитету у Источном Сарајеву, Медицинском факултету у 

Фочи ‒ студијски програм Специјална едукација и рехабилитација, смер Развојни поремећаји. 

           Основне студије завршила је на Медицинском факултету у Фочи – студијски програм 

специјална едукација и рехабилитација, Универзитета у Источном Сарајеву, 2011. године, са 

просјечном оценом 9,38 и стекла звање професор специјалне едукације и рехабилитације (смер 

Развојни поремећаји). 
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           Мастер студије уписала је 2013. године, а завршила 2015. године, са просечном оценом 

9,80. Завршни рад одбранила је на Медицинском факултету у Фочи и стекла звање магистар 

специјалне едукације и рехабилитације. 

           Докторске студије уписала је 2016. године на Факултету за специјалну едукацију и 

рехабилитацију, Универзитета у Београду. Све испите предвиђене наставним планом и 

програмом докторских студија положила је просечном оцјеном 9,67. Одлуком Већа за мастер, 

специјалистичке и докторске студије Универзитета у Београду, од 3.12.2019. године, добила је 

сагласност на предлог теме за израду докторске дисретације под називом „Моторичке 

способности као фактор развијености животних и социјалних вештина код ученика различитог 

визуелног статуса “. 

            Од 2012. до 2016. године радила je у звању асистента на Медицинском факултету у Фочи, 

студијски програм специјална едукација и рехабилитација. Од 2016. године, па до данас, ради у 

звању вишег асистента на Медицинском факултету у Фочи, студијски програм Специјална 

едукација и рехабилитација. Учествује у реализацији вежби на основним академским студијама 

(предмети: Методика разредне наставе, Спорт за особе са инвалидитетом, Методичко-

дидактички приступ код ученика са оштећењем вида, Програми и методе рада за дјецу са 

оштећењем вида, Едукација и социјализација, Развој социјалних вјештина код особа са 

инвалидитетом, Професионална оспособљеност особа ометених у развоју).   

            Похађала је више едукација, објавила већи број научних радова и има већи број 

саопштења радова на научним и начно-стручним скуповима, као и научним конференцијама. 

 

III ОСНОВНИ ПОДАЦИ О ДИСЕРТАЦИЈИ 

 

 Наслов докторске дисертације: “Моторичке способности као фактор развијености 

животних и социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса” 

 Докторска дисертација “Моторичке способности као фактор развијености животних и 

социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса” написана је на 188 страна (основни 

текст и додатне табеле), уз додатне четири стране обавезних прилога (биографијa кандидата и 

изјаве о ауторству, о истоветности штампане и електронске верзије докторског рада и 

коришћењу) и 8 страна на којима су описане коришћене скраћенице у тексту (3 стране) и попис 

табела (5 страна). Дисертација садржи 118 табела, од којих је 15 табела у методолошком делу 

рада, а преосталих 103 табела представљене су у резултатима истраживања. 

 Рукопис, коме претходи резиме на српском и енглеском језику садржи следећа поглавља: 

Увод (од 1. до 2. стране), Теоријски део (од 3. до 35. стране) који је подељен на следеће одељке: 

Оштећење вида (Преваленција слепих и слабовидих особа у Републици Српској и БиХ; 

Дефинисање оштећења вида; Класификација визуелних оштећења; од 4. до 5.стране); Моторичке 

способности (Дефинисање моторичких способности; Развој моторичких способности; Значај 

моторичких пособности; Моторичко функционисање ученика различитог визуелног статуса; 

Значај вида у моторичком развоју детета; Моторички развој и моторичке способности ученика са 

оштећењем вида; Равнотежа ученика са оштећењем вида; Мишићна снага ученика са 

оштећењем вида; Билатерална координација ученика са оштећењем вида; Преглед истраживања 

о моторичком развоју  и моторичким способностима слепих и слабовидих ученика; Процена 

способности ученика са оштећењем вида; од 6. до 17. стране); Животне вештине (Дефинисање 

животних вештина; Животне вештине ученика различитог визуелног статуса; Процес учења и 

увежбавања животних вештина ученика са оштећењем вида; Преглед истраживања на тему 

животних вештина слепих и слабовидих ученика; Процена животних вештина код ученика са 

оштећењем вида; од 18. до 26. стране); Социјалне вештине (Дефинисање социјалних вештина; 
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Значај социјалних вештина; Социјалне вештине ученика различитог виуелног статуса; Игра 

ученика са оштећењем вида; Слободно време ученика са оштећењем вида; Преглед истраживања 

о социјалним вештинама слепих и слабовидих ученика; Процена социјалних вештина ученика са 

оштећењем вида; од 27. до 35. стране); Предмет, циљ, задаци и хипотезе истраживања (од 36. до 

38. стране); Методологија истраживања (од 39. до 51. стране); Резултати истраживања (од 53. до 

134. стране); Дискусија (од 135. до 162. стране); Закључци (од 163. до 166. стране); Литература 

(од 167. до 188. стране) и Прилози (Обавезни прилози; од 190. до 193. стране). Литературу чини 

311 библиографских јединица, 219 (70,42%) иностраних наслова и 92 (29,58%) домаћих. Издања 

у последњих пет година обухватају 43 референци (13,83% укупног броја библиографских 

јединица). Одређен број референци, старијих од десет година, представљају релевантну 

теоријску и емпиријску грађу, важну за успешну обраду предмета овог истраживања. 

 

IV ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 Увидом у доступну литературу запажа се да је спроведено мало студија (Grbović, 

2005; Sretenović, 2019) које су испитивале моторичке способности ученика различитог 

визуелног статуса на нашим просторима, док резултати страних аутора упућују на изражена 

кашњења и одступања у моторичком домену (Bouchard & Tetreault, 2000; Brambring, 2006; 

Levtzion-Korach et al., 2000; Haegele et al., 2015; Houwen et al., 2009). С обзиром да моторичке 

способности имају огроман значај у развоју сваког појединца, као и да су одговорне за сваки 

облик кретања и извршавање различитих моторичких активности сматра се да је оправдано 

спровођење већег броја истраживања у овој сфери како би се релевантније сагледало моторичко 

функционисање ученика различитог визуелног статуса, као и креирали адекватни програми за 

развој моторичких способности. Осврћући се на налазе у литератури на нашем подручју може се 

констатовати да су истраживања која су имала за циљ процену социјалних вештина ученика са 

оштећењем вида, изузетно ретка и срећемо их само код аутора Грбовић (2011) и Зечевић (2015). 

Резултати спроведених и анализираних студија из претходног периода сугеришу на слабије 

развијене социјалне вештине ученика са оштећењем вида што се манифестује кроз социјалну 

изолацију, отежано склапање пријатељстава, као и теже успостављање интеракције са 

вршњацима (Bilić-Prcić, 2007; Грбовић, 2011; Papadopoulos et al., 2011; Celeste & Grum, 2010; 

Christodoulou, 2016). Сматра се да је веома битно да ученици са оштећењем вида поседују већи 

репертоар социјалних вештина како би развилa социјално пожељна понашања која ће допринети 

да буду прихваћени од стране вршњака, стекну већи број пријатеља међу децом типичне 

популације, науче да иницирају и одрже социјалне интеракције и постигну социјалну 

интеграцију у друштву. Често се наглшава да је област вештина свакодневног живота највише 

угрожена, али и најмање истражена код ученика са оштећењем вида. Заступљене потешкоће у 

овом домену огледају се кроз отежано одржавање хигијене, обављање послова у кући, као и 

функционисање у заједници (Christodoulou, 2016; Lewis & Iselin, 2002; Metsiou, 2008; 

Papadopoulos et al., 2011). Као могући разлози за ово наводе се: постојање оштећења вида, 

тешкоће у моторичком развоју, али и ставови родитеља који углавном спутавају своју децу у 

извршавању ових активности, јер страхују да се могу повредити и обично доста активности 

обављају уместо њих. Oво за последицу, свеукупно, има повећану зависност од других, као и 

смањено самопоуздањe, што се негативно одражва на квалитет живота. Из свега наведеног 

произилази и предмет истраживања ове докторске дисертације, а то су ученици различитог 

визуелног статуса и њихове моторичке способности, животне вештине и социјалне вештине. Из 

овако дефеинисаног предмета истраживања, проистекли су и циљеви истраживања. Основни 

циљ истраживања био је утврдити утицај моторичких способности на развијеност животних и 
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социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса.  Подциљ истраживања се 

односио на утврђивање разлика у развијености моторичких способности, животних и 

социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса. Испитано је, такође, да ли 

социодемографски фактори (пол, узраст) условљавају разлике у развијености моторичких 

способности, животних и социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса, као и 

да ли фактори попут типа смештаја и начин кретања условљавају разлике у развијености 

животних и социјалних вештина код ученика са оштећењем вида. 

  

 

V ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ СЕ ПОЛАЗИЛО У ИСТРАЖИВАЊУ 

 

1) Развијеност моторичких способности ће бити у позитивној вези са степеном визуелних 

способности. 

 

Поређењем постигнућа слепих и слабовидих ученика на задацима којима се процењује 

развијеност моторичких способности, а на основу резултата Ман-Витни теста, може се 

констатовати да, између ове две групе испитаника постоји висока статистички значајна разлика, 

готово на свим задацима, тачније да слабовиди ученици имају боља постигнућа (ПЛКЛ - 

U=1,500; Z=-5,845; p=0,000; КК, - U=93,500; Z=-3,881; p=0,000; КЗ - U=99,000; Z=-4,190; 

p=0,000; ПН - U=59,500; Z=-4,420; p=0,000; СУМ - U=68,000; Z=-4,518; p=0,000;  ХПЛ - 

U=80,000; Z=-4,316; p=0,000; СЈНГ - U=57,000; Z=-4,776; p=0,000; СЈН - U=169,500; Z=-1,806; 

p=0,071; ОЛХР - U=22,000; Z=-5,683; p=0,000; ОЛНР - U=5,000; Z=-5,707; p=0,000; СК/ПСК - 

U=152,000; Z=-2,247; p=0,025). Са друге стране, узимајући у обзир постигнуте резултате на 

задатку СП није утврђена статистички значајна разлика (U=212,500; Z=-0,713; p=0,476) између 

слепих и слабовидих ученика, иако боље резултате проналазимо код слабовидих ученика, на 

овом тесту, као и на задатку ТКССП и задатку ТШ (U=232,000; Z=-0,254; p=0,800). 

 Анализом резултата добијених применом Ман-Витни теста константујемо да постоји висока 

статистички значајна разлика између слепих и ученика без оштећења вида када је реч о 

оствареним постигнућима на готово свим моторичким задацима (ПЛКЛ - U=2,000; Z=-5,880; 

p=0,000; СП - U=93,000; Z=-3,580; p=0,000; КК - U=72,500; Z=-4,558; p=0,000;. КЗ - U=.000; Z=-

6,174; p=0,000 у корист ученика без оштећења вида; ПН - U=2,500; Z=-5,724; p=0,000; СУМ - - 

U=44,000; Z=-5,286; p=0,000; ХПЛ - U=66,000;  Z=-4,833; p=0,000; СЈНГ - U=.000; Z=-6,252; 

p=0,000; ОЛХР - U=22,000; Z=-5,683; p=0,000; ОЛНР - U=.000; Z=-6,163; p=0,000; СК/ПСК - 

U=38,000; Z=-4,935; p=0,000; ТШ - U=96,000, Z=-3,881; p=0,000).  Међутим, између слепих и 

ученика без оштећења вида није пронађена статистички значајна разлика када се у обзир узму 

њихова постигнућа на задатку ТКССП.  

Поређењем постигнућа слабовидих и ученика без оштећења вида уочена је статистички 

значајна разлика на седам задатака у корист ученика без оштећења вида (ПЛКЛ - U=146,500; Z=-

2,346; p=0,019; ПН - U=66,000; Z=-4,245; p=0,000; СЈНГ - U=39,000; Z=-5,230; p=0,000; СЈН - 

U=68,000; Z=-4,428; p=0,000; ОЛНР  - U=48,000; Z=-5,058; p=0,000; СК/ПСК - U=71,000; Z=-

4,249; p=0,000; ТШ - U=68,000; Z=-4,518; p=0,000; СУМ -U=209,000; Z=-1,774; p=0,076;  ), док 

на шест уадатака (КК - U=219,500; Z=-1,059; p=0,289; КЗ - U=166,500; Z=-1,885; p=0,059; ХПЛ - 

U=220,000; Z=-1,431; p=0,152; ТКССП; ОЛХР - U=242,000; Z=-0,000; p=1,000) није уочена 

статистички значајна разлика између слабовидих и ученика без оштећења вида. На основу свега 

наведеног може се констатовати да је прва хипотеза истраживања потврђена.  
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2) Развијеност животних вештина ће бити у вези са степеном визуелних способности 

према процени родитеља и наставника. 

На основу резултата добијених примјеном Ман-Витни ранг теста утврђено је да постоји 

висока статистички значајна (U=16,500; Z=-5,302; p=0,000) разлика када се у обзир узму 

постигнућа слепих и слабовидих ученика у оквиру субскале Животне вештине, а према 

оцени родитеља. Наиме, уочавамо да слабовиди ученици имају боља постигнућа у односу на 

слепе ученике. Такође, упоређујући постигнућа слепих и слабовидих ученика у оквиру 

субскале Животне вештине, а према оцени наставника увиђа се да постоји висока 

статистички значајна разлика (U=93,500; Z=-3,502; p=0,000). Опет, увиђамо да развијеније 

животне вештине имају слабовиди ученици. Овим је потврђена друга хипотеза 

истраживања.  

3) Развијеност социјалних вештина ће бити у вези са степеном визуелних способности 

према процени родитеља и наставника. 

Анализом резултата уочавамо да постоји статистички значајна разлика (U=115,500; Z=-2,980; 

p=0,003) у скоровима које су постигли слепи и слабовиди ученици на субскали Социјалне 

вештине према процени родитеља. Веће скорове уочавамо код слабовидих ученика. Када су у 

питању постигнућа на субскали Социјалне вештине, а на основу процене наставника увиђамо да 

између слепих и слабовидх ученика постоји статистички значајна разлика (U=114,000; Z=-3,012; 

p=0,003). Опет, боље резултате остварују слабовиди ученици у односу на слепе ученике. 

Можемо закључити да је трећа хипотеза потврђена. 

4) Претпостављамо да ће постојати позитивна повезаност између моторичких 

способности и животних вештина  код ученика различитог визуелног статуса. 

5) Претпостављамо да ће постојати позитивна повезаност између моторичких 

способности и социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса. 

Како су резултати истраживања, који су проверавали тачност четврте и пете хипотезе истоветни, 

у овом извештају ће бити приказани јединствено. Резултати ове докторске дисертације показују 

да не постоји висока статистички значајна разлика у развијености моторичких способности, 

животних вештина и социјалних вештина између ученика различитог визуелног статуса. 

Односно, утврђено је да слијепи и слабовиди ученици имају нижи ниво развијености 

моторичких способности, животних и социјалних вештина у односу на ученике без оштећења 

вида, али да не постоји и статистички значајна корелација између моторичких способности и 

животних и социјалних вештина слепих и слабовидих ученика, док је та корелација пронађена 

код ученика без оштећења вида.  Овим се четврта и пета хипотеза истраживања одбацују 

када је реч о ученицима са оштећењем вида, а потврђује када је реч о ученицима без 

визуелног оштећења. 

6) Очекујемо да ће се јавити полне разлике у развијености моторичких, животних и 

социјалних вештина код ученика различитог  визулног статуса. 

Када је у питању утицај пола на развијеност моторичких способности добијени резултати 

сугеришу да не постоји разлика између слепих и слабовидих дечака и девојчица, док код 

ученика без оштећења вида девојчице имају развијеније моторичке способности. Узимајући у 

обзир утицај пола на развијеност социјалних и  животних вештина у овој студији проналазимо 

да пол не условљава разлике у развијености ових вештина слепих и слабовидих ученика према 

процени родитеља и наставника, док је пак код ученика без оштећења вида забележено да 

дјевојчице постижу боље резултате, односно имају развијеније животне и социјалне вештине, и 

на основу родитељске и наставничке процене. Увидом у добијене резултате можемо 

закључити да је шеста хипотеза одбачена код слепих и слабовидих ученика, будући да је 
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очекивано да ће девојчице имати развијеније животне вештине. Међутим, код ученика без 

оштећења вида константујемо да је ова хипотеза потврђена. 

7) Очекујемо разлике у погледу развијености моторичких способности, животних и 

социјалних вештина код испитаника различитих узрасних категорија. 

Резултати ове студије показују да код све три групе испитаника нема узрасне разлике 

између млађих и старијих ученика у погледу развијености моторичких способности, 

животних и социјалних вештина према процени родитеља, а ни наставника. На основу ових 

резултата, константујемо да је седма хипотеза одбачена код све три групе испитаника 

на основу процене родитеља, будући да је очекивано да ће старији ученици имати 

развијеније животне вештине. Такође, хипотеза није потврђена ни на основу процене 

наставника код слабовидих и ученика без оштећења вида, док је код слепих ученика 

хипотеза потврђена. 

8) Очекујемо разлике у погледу развијености животних вештина код ученика са 

оштећењем вида у различитом смештају и то тако што ће ученици који су у породици 

имати боље развијене животне вештине у односу на оне у интернатском смештају. 

9) Очекујемо разлике у погледу развијености социјалних вештина код ученика са 

оштећењем вида у различитом смештају и то тако што ће ученици који су у породици 

имати боље развијене социјалне вештине у односу на оне у интернатском смештају. 

Резултати ове студије показују да није добијена разлика у погледу развијености животних и 

социјалних вештина код слепих и слабовидих ученика, а када је у питању утицај типа 

смештаја. У складу са овим резултатима, константујемо да су осма и девета хипотеза 

одбачене, јер се претпостављало да ће ученици који имају породични смештај имати 

развијеније животне и социјалне вештине у односу на ученика који имају интернатски 

смјештај. 

10) Начин кретања слијепих ученика ће бити у вези са  животним и социјалним вештинама. 

У овој студији проналазимо да начин кретања није фактор који утиче на развијеност 

животних и социјалних вештина код слепих ученика. Увидом у добијене резултате 

закључујемо да десета хипотеза није потврђена.  

         

 

VI КРАТАК ОПИС САДРЖАЈА ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 У Уводном делу рукописа, кандидат, између осталог, истиче да код нас, као и у земљама у 

свету није истражен однос између моторичких способности и вештина свакодневног живота, а 

ни однос између моторичких способности и социјалних вештина ученика различитог визуелног 

статуса. Утврђена је само једна студија у Грчкој (Christodoulou, 2016) која указује на позитивну 

повезаност између поменутих подручја функционисања код ученика са оштећењем вида. 

Свакако да се у литератури могу наћи подаци који сугеришу на значај моторичких способности у 

процесу усвајања животних вештина, као и социјалних вештина, али је евидентно да недостаје 

емпиријска потврда. 

Комисија је става да је уводни део у складу са методолошким поставкама докторске 

дисертације. 

 

 Прво поглавље, Теоријске основе, садржински је подељено у неколико наслова и 

поднаслова: Оштећење вида (Преваленција слепих и слабовидих особа у Републици Српској и 
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БиХ; Дефинисање оштећења вида; Класификација визуелних оштећења); Моторичке 

способности (Дефинисање моторичких способности; Развој моторичких способности; Значај 

моторичких пособности; Моторичко функционисање ученика различитог визуелног статуса; 

Значај вида у моторичком развоју детета; Моторички развој и моторичке способности ученика са 

оштећењем вида; Равнотежа ученика са оштећењем вида; Мишићна снага ученика са 

оштећењем вида; Билатерална координација ученика са оштећењем вида; Преглед истраживања 

о моторичком развоју  и моторичким способностима слепих и слабовидих ученика; Процена 

способности ученика са оштећењем вида); Животне вештине (Дефинисање животних вештина; 

Животне вештине ученика различитог визуелног статуса; Процес учења и увежбавања животних 

вештина ученика са оштећењем вида; Преглед истраживања на тему животних вештина слепих и 

слабовидих ученика; Процена животних вештина код ученика са оштећењем вида); Социјалне 

вештине (Дефинисање социјалних вештина; Значај социјалних вештина; Социјалне вештине 

ученика различитог виуелног статуса; Игра ученика са оштећењем вида; Слободно време 

ученика са оштећењем вида; Преглед истраживања о социјалним вештинама слепих и 

слабовидих ученика; Процена социјалних вештина ученика са оштећењем вида). 

У првом делу овог поглавља кандидаткиња истиче да у Босни и Херцеговини и 

Републици Српској не постоје релевантни статистички подаци о броју деце и одраслих особа са 

оштећењем вида. Једно од ретких истраживања (Рапаић  и сар., 2012) на подручју Републике 

Српске спроведено је 2012. године са циљем детекције, евиденције и праћења деце са сметњама 

у развоју. С обзиром на врсту ометености утврђено је да су најзаступљенији испитаници са 

комбинованим сметњама, потом лака интелектуална ометеност и телесна оштећења, а да се 

остале категорије ометености, међу којима и оштећење вида крећу у интервалу од 0,2% до 4,8%. 

Савез слепих Републике Српске броји 1982 члана, али будући да нису све особе са оштећењем 

вида регистроване као чланови Савеза, самим тим постоји могућност да је ова бројка и већа. У 

односу на узраст, Савез броји највећи проценат особа старије животне доби, а најмањи број је 

оних до 18 година, док око 300 чланова су особе од 18 до 35 година. Особе са комбинованим 

сметњама чине 20% укупног броја регистрованих у Савезу. Оштећење вида је дефинисано као 

функционално ограничење ока или видног система које се манифестује смањеном оштрином 

вида, смањеном контрастном осетљивошћу, губитком видног поља, тешкоћама визуелне 

перцепције, фотофобијом, диплопијом или било којом комбинацијом горе поменутог. Када је 

вид оштећен у толикој мери да ограничава активности особе у социјалном пољу и умањује 

квалитет живота, тада говоримо о особи са оштећењем вида (Freeman et al., 2001 према Грбовић, 

2011). Када је реч о категоризацији оштећења вида, кандидаткиња је навела категоризацију 

према: СЗО (SZO,WHO-World Health Organization, 2019), затим према Међународној 

класификацији болести и сродних здравствених проблема (International Classification of Diseases 

and Related Health Problems - ICD10, WHO, 2011), као и према Правилнику о процјени потреба и 

усмјеравању дјеце и омладине са сметњама у развоју Републике Српске из 2012. године.  

Други део овог поглавља односи се на моторичке способности. Када је реч о дефиницији 

моторичких способности,, кандидаткиња је навела бројне дефиниције па тако, Курелић и 

сарадници (1975) дефинишу основне моторичке способности као услов без кога се не може 

(conditio sine qua non) у сваком учењу моторичких задатака у оквиру одређене активности 

(Kurelić i sar. 1975, према Badrić i sar., 2012). Према Кондрич (2000) моторичке способности 

представљају међусобан скуп димензија одговорних за успјешно рјешавање моторичких 

проблема (Kondrič, 2000, према Badrić i sar., 2012). Даље, Милановић (2009), као и Ружбарска и 

Турек (2007) (Milanović, 2009; Ružbarskа & Turek, 2007, прeмa Сретеновић, 2019) описују 

моторичке способности као способности помоћу којих се остварује свако кретање. Захваљујући 

овим способности пружа се могућност за снажно, брзо, дуготрајно, прецизно или координисано 
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извођење различитих моторичких задатака. Oно у чему се већина аутора слаже јесте да су 

моторичке способности латентне и сложене структуре, као и да помоћу њих човјек остварује 

своје кретање и извршава бројне активности. Најчешће прихваћена подела (Đorđević, 1989; 

Kukolj 1996; Kurelić i sar., 1975; Matveev, 1964; Platonov, 1984; Zaciorski, 1961, све према Paspalj, 

2008) базичних моторичких способности укључује снагу, издржљивост, брзину, координацију, 

флексибилност, прецизност и равнотежу. Када је реч о развоју моторичких способности 

кандидаткиња истиче да степен развијености моторичких способности у значајној мери 

условљава оптималан раст и развој дијетета (Гаџић и Вучковић, 2012). Међутим, често се 

наглашава да се моторичке способности не развијају истим темпом и не достижу увек једнак 

максимум на истом узрасту. С обзиром на то истиче се да за сваку моторичку способност 

постоји период раста и развоја, као и критични период. Сходно томе, сматра се да подстицање 

развоја одређених моторичких способности треба вршити у периодима који имају повећану 

осетљивост за развој, који се уобичајено називају критични периоди развоја (Višnjić i sar., 2004, 

према Сретеновић, 2019). Истиче се да је веома битно да деца добро развију моторичке 

способности до поласка у школу, јер је развој ових способности у каснијем животном добу 

успоренији (Sabo, 2003). Динамика развоја координације показује да је период од шесте до 

једанаесте године посебно осетљив за развој ове способности (Добријевић и сар., 2014). Подаци 

из литературе указују да се снага равномерно развија oд осме и десете године, док се критичним 

периодима за развој ове моторичке способности сматрају периоди између девете и једанесте 

године. Са друге стране, седма и осма година наводе се као критичан период за развој брзине. 

Период између девете и десете године истиче се као период у оквиру ког флексибилност 

достиже врхунац свог развоја (Višnjić i sar., 2004, према Сретеновић, 2019). Истиче се да 

моторичке способности значајно утичу како на биолошки, тако и на психолошки и социјални 

аспект живота. Сматра се да, такође, развој моторичких способности значајно доприноси развоју 

когнитивних и перцептивних способности (Добријевић и сар., 2014). Велики значај моторичких 

способности се свакако огледа у области физичких активности и свакодневних животних 

вештина. Захваљујући развијеним моторичким способностима деца су у могућности да 

учествују и у бројним спортским и рекреативним активностима. Наводи се да деца која 

испољавају висок ниво издржљивости, мишићне снаге и адекватну флексибилност имају мањи 

ризик обољевања од хроничних болести и већи квалитет живота (Stojaković, 2014). Са друге 

стране, неразвијене моторичке способности за последицу имају избегавање физичких 

активности, гојазност, лошу концетрацију, ниско самопоштовање, ниска академска постигнућа, 

као и низак ниво социјалне компетенције (Сретеновић, 2019). Тешкоће у сфери моторике се 

могу одразити и на многе домене укључујући говорно-језички, социјални и когнитивни домен, 

као и утицати на квалитет живота особе (Илић-Стошовић и Николић, 2012). Прегледом 

литературе која се бавила утицајем оштећења вида на моторички развој може се констатовати да 

вид игра важну улогу како у моторичког развоја, тако и у области моторичких способности 

(Вучинић & Павловић, 2007; Levtzion-Korach et al., 2000; Stanišić & Stanišić, 2011; Houwen et al., 

2009;). Исто тако, захваљујући чулу вида контролише се стицање, диференцијација и 

аутоматизација моторичких способности (Houwen, et al., 2009). Често се истиче да вид има 

тенденцију да доминира као извор сензорних информација у контроли координираног и 

добровољног кретања (Evensen et al., 2009; Levtzion-Korach et al., 2000). Такође, у сваком 

тренутку дечијег развоја, визуелна перцепција контролише моторичко понашање, пружајући 

повратне информације о исходима покрета, као и о томе шта је наредна активност (Vučinić i 

Anđelković, 2021). Сматра се да управо перцепција визуелних стимулуса утиче на организацију 

људских моторичких акција, док њихово одсуство ограничава истраживање детета на простор 

који заузима његово тело (Bakke et al., 2019). Видна стимулација има значајну улогу у развоју 
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фине моторике, док визуелна имитација има важну улогу у учењу ходања, игара и активности 

свакодневног живота, а визуомоторна координација је неопходна за учење сложених моторичких 

радњи (Stančić, 1991, према Grbović, 2005). Сматра се да вид обезбеђује богате информације за 

кретање у окружењу, због чега има свеобухватан значај у моторичкој контроли, често 

надјачавајући друге изворе информација (Berencsi et al., 2005). Поједини аутори (Navarro et al., 

2004) упућују на кључну улогу вида у просторној оријентацији која одређује моторичко 

понашање деце са оштећењем вида. Ферел (Ferrell, 2003) сматра да вид подстиче координацију 

покрета и адекватнију моторичку контролу а значајно учествује и у стварању телесне шеме 

(Ferrell, 2003, према Потић, 2014). Студија Наката и Јабе (Nakata & Yabe, 2001) упућује на 

позитиван утицај вида на постуралну контролу. Односно, аутори истичу да је вид врло значајан у 

мултисензорном процесу постуралне стабилизације. Када је реч о значају вида за развој 

моторике, кандидаткиња наводи да моторички развој и понашање деце са оштећењем вида 

карактерише смањен тонус мишића трупа, нарушена статичка и динамичка равнотежа, шаке 

стегнуте у песницу и ограничена могућност ротације ручног зглоба, нестабилна мускулатура 

раменог појаса, ограничена могућност ротације трупа, став са ножним прстима окренутим ка 

споља, увртање средњег дела стопала, као и ходање на прстима (Vučinić & Anđelković, 2021). 
Исто тако, Бишоп (Bishop, 1996, према Потић, 2014) наглашава да су код ученика са оштећењем 

вида најуочљивија кашњења у области моторичког функционисања. Односно, Маида и Мек 

Кјун (Maida &McCune,1996), као и Аделсон и Фраиберг (Adelson & Fraiberg, 1974; Maida 

&McCune,1996 све према Wiener et al., 2010), уочавају да моторички развој слепе деце прати 

моторички развој деце без оштећења вида у првих неколико месеци живота, али се касније 

појављује кашњење од 3 до 6 месеци у миљоказима грубе моторике. Са друге стране, поједини 

аутори (Brambring, 2006; Levtzion-Korach et al., 2000; Strickling & Pogrund, 2002, према Vučinić, 

& Anđelković, 2021) сматрају да се излагањем адекватном стимулативном окружењу могу 

смањити кашњења у моторичком развоју, али да се вероватно не могу у потпуности уклонити 

проблеми у моторичком функционисању слепе деце. Кашњења у моторичком развоју ученика са 

оштећењем вида у поређењу са њиховим вршњацима типичног развоја утврђена су у бројним 

студијама (Atasavum et al., 2012; Viver & Livesei, 2003, према Sretenović & Nedović, 2019; 

O'Connell et al., 2006). Како је на раном узрасту моторички развој дијетета значајно условљен 

излагањем детета различитим стимулусима, насупрот овоме слепо дете је лишено визуелних 

стимулација и самим тим незаинтересовано за самоиницијативно кретање и истраживање 

околине, што се неповољно одражава на његову моторику (Levtzion-Korach et al., 2000). Такође, 

лоша визуелна обрада доводи до лоше прецизности покрета, некординисаног покрета самог 

тела, као и нарушене равнотеже (Engel-Yeger, 2008). С обзиром да оштећење вида негативно 

утиче на моторички развој, негативан утицај се такође одражава на развој моторичких 

способности, као и моторичких вештина (Bouchard & Tetreault, 2000; Brambring, 2006, 2007; 

Reimer et al., 1999; Rutkowska et al., 2016; Sretenović & Nedović, 2019). Према Пападопоулос, 

(Papadopoulos, 2005) током првих неколико година живота, одсуство визуелних стимулуса може 

ограничити и спречити развој моторичких способности (Papadopoulos, 2005, према 

Christodoulou, 2016). Сматра се, такође, да непотпуне визуелне информације чине недовољно 

ефикасним извођење моторичких способности (Houwen et al., 2009). Осврћући се на налазе 

појединих аутора (Haegele et al., 2015) увиђа се да ученици са оштећењем вида теже и касније у 

животу развијају моторичке способности у односу на своје вршњаке без оштећења вида. Тачније 

речено, млађој деци са оштећењем вида треба више времена да развију моторичке способности 

од својих вршњака. Међутим, како деца одрастају, њихови покрети се усавршавају, добијају 

брзину, флексибилност и стабилност (Celeste, 2006). Услед сазревања и искуства моторичке 
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способности деце типичног развоја и деце са оштећењем вида се временом побољшавају, што 

свакако доприноси смањењу разлика између ове две популације, иако ове разлике никада не 

нестају у потпуности (Reimer et al., 2015; Hallemans et al., 2011; Christodoulou, 2016). Сматра се 

да начин на који родитељи структуирају околину и остварују интеракцију са својим дететом 

може значајно утицати на ток развоја његових моторичких способности. Односно, благовремено 

и системски организоване активности и прилагођена средина поспешују развој моторичких 

способности код дјеце са оштећењем вида (Vučinić, & Anđelković, 2021). Упоређујући 

моторичке способности слепе деце, увиђа се да слабовиди ученици имају развијеније моторичке 

способности (Grbovic & Jorgic, 2017; Houwen et al., 2009). Ипак, код слабовидих ученика 

заступљена су и моторичка одступања која се манифестују у виду нижег нивоа развијености 

моторичких способности, укључујући равнотежу, брзину, билатералну координацију и снагу 

(Bouchard & Tetreault, 2000; Houwen et al., 2006; Zebrowska et al., 2007). Исто примјећују и 

Ешкировић и сарадници (2001) које истичу да су код слабовидих ученика присутни слабија 

снага мишића, лоша координација, тешкоће у одржавању равнотеже и тачности и брзине 

покрета. Исходи на тестовима за процену моторичких способности и физичке спремности 

сугеришу да ученици са оштећењем вида имају више потешкоћа у извођењу моторичких 

задатака који захтјевају брзину, контролу и тачност него задаци без ограничења времена 

(Houwen at al., 2010). Наводи се, такође, да највише потешкоћа испољавају у ситуацијама у 

којима је неопходна сензомоторна интеграција и самоинцијативно извођење покрета (Блинкова, 

2003, према Јаблан, 2016). Посебно се наглашава да оштећење вида има негативан утицај на 

моторичке способности које захтевају значајну контролу (координација, издржљивост, брзина, 

ритам покрета), где се одступање од норме креће од 15% до 30% (Grbovic & Jorgic, 2017). Због 

немогућности визуелне контроле над задатком и његовом сложености, обављање било које 

моторичке активности, укључујући и држање тела код ученика са оштећењем вида, захтева 

изразито већу концентрацију и снагу мишића него у случају вршњака без оштећења вида 

(Sadowska et al., 2015). Са друге стране, у случају активности за које није потребна визуелна 

контрола ученици са оштећењем вида постижу добре резултате (Sermeev, 1980; Short & Winnick, 

1986; према Grbovic & Jorgic, 2017). Виник (Winnick, 1985) наглашава да се код ученика са 

оштећењем вида постигнућа на моторичким тестовима разликују у складу са природом 

одређеног моторичког задатка (Winnick, 1985, према Grbovic & Jorgic, 2017). Када је реч о 

процени моторичких способности, кандидткиња наводи да се за процену моторичких 

способности у највећем броју истраживања проналази примену БОТ-2 теста када су у питању 

деца и адолесценти са оштећењем вида. Међутим, свакако да је могућe и коришћење других 

инструмената у циљу процене одређених моторичких способности као што су ЕУРОФИТ 

батерија тестова (The Eurofit Physical Fitness Test Battery), Батерија за процену покрета (MABC-

Тhe Movement Assessment Battery for Children- Henderson & Sugden, 1992) и Педијатријска скала 

баланса (Pediatric Berg Balance Test – PBS, Franjoine et al., 2003 према Сретеновић, 2019). 

У трећем поглављу овог дела кандидаткиња обрађује животне вештине, дефинишући их 

као активности/задатке које особа свакодневно извршава. Најчешће укључују вештине које су 

неопходне за бригу о себи, обављање кућних послова, функционисање у друштвеној заједници. 

Међу факторима који могу имати утицај на процес усвајања животних вештина Луис и Ајселин 

(Lewis & Iselin, 2002) издвајају: личне карактеристике дијетета, физичко стање, пол, постојање 

браће и/или сестара, животне услове, друштвено-економски статус породице, породичне и 

културне вредности. Ученици типичног развоја посматрају и опонашају друге у свом окружењу, 

изводе различите активности у кући кроз игру, процењују повратне информације и на тај начин 

унапређују своје практичне вештине (Christodoulou, 2016). С обзиром на претходно наведено 

често се за ученике типичног развоја каже да овладавају овим вештинама, а да их не уче. 
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Прецизније речено, сматра се да како деца одрастају и сазревају да на тај начин развијају своје 

способности и све више се укључују у обављање свакодневних послова у кући (Јаблан, 2016). Са 

друге стране, истиче се да је код ученика са оштећењем вида процес усвајања ових вештина 

успорен и отежан уколико се не пружи директно подучавање и бројне могућности увежбавања 

нових вештина (Lewis & Iselin, 2002). Односно, наводи се да се немогућност имитирања код 

ученика са оштећењем вида негативно одражава на могућност савладавања практичних вештина 

(Smyth et al., 2014), будући да се често наглашава да вид пружа велики допринос овом циклусу 

учења (Christodoulou, 2016). Поткрепљујући претходне константације пронађена су истраживања 

чији резултати упућују на значајне потешкоће и тренд успореног развоја у домену свакодневних 

животних вештина код ученика са оштећењем вида (Bathelt et al., 2019; Greenaway et al., 2017; 

Lewis & Iselin, 2002; Metsiou, 2008; Papadopoulos et al., 2011; Christodoulou, 2016; Christodoulou et 

al., 2019). Наиме, за поједине родитеље увежбавање свакодневних животних вештина код 

ученика са оштећењем вида може бити дуготрајно и непрактично (Widijaya, et al., 2019). 

Одређенe животне вештине могу, такође, представљати додатне изазове за децу са оштећењем 

вида. Односно, деци без оштећења вида је лако да кад примете да је корпа за смеће пуна и да је 

испразне, међутим то је веома изазован задатак за дете са оштећењем вида. Тачније, што може 

изгледати једноставно за децу типичног развоја, за децу са оштећењем вида може бити тешко и 

захтевно (Aslan, 2012; Bathelt et al., 2019; Papadopulos et al., 2011; Hallemans et al., 2011). Исто 

тако, слепа деца не могу да виде друге како вежу пертле прије него то покушају и неће знати 

како отворити картон млека или припремити сендвиче ако им други то не покажу  (Baraga & 

Erin, 2001). У оквиру куповине намирница утврђено је да се ученици са оштећењем вида могу 

сусрести са различитим врстама изазова, попут припреме списка шта купити, сналажења у 

продавници, препознавања и одабира предмета са полица. Истиче се да неки артикли могу 

имати Брајеве ознаке што омогућава лакше препознавање предмета. Међутим, проблем 

представља производ чији је облик сличан многим другим, на пример, лименке за храну. 

Сличност облика производа повећава потешкоће у разликовању између врста или чак марки 

унутар врсте производа. Куповина намирница се свакако усложњава када се у обзир узму нови 

производи који раније нису идентификовани (Yuan et al., 2019). Наводи се, такође, да слепи 

ученици могу испољавати потешкоће у усклађеном облачењу. Током учења животних вештина 

код ученика са оштећењем вида на првом месту у обзир се требају узети следећи критеријуми: 

материјале за обуку вештина давати у складу са условима, потребама и могућностима деце 

постепено, избор различитих медија како би деца била заинтересована и мотивисана, као и 

одредити флексибилно време за тренинг (Widijaya et al., 2019). Такође, наводи се да ће ученици 

са оштећењем вида добро савладати вештине свакодневног живота уколико се целокупан процес 

одвија сваки дан у одређено време, на одговарајући начин (Widijaya et al., 2019). У складу са 

свим наведеним ученицима са оштећењем вида потребно је обезбедити довољно времена за 

обуку, односно увежбавање и касније усвајање свакодневних животних вештина (Jаблан, 2016). 

Прегледом литературе на тему животних вештина деце са оштећеем вида, кандидаткиња 

констатује да се може уочити да генерално у свету постоји веома мали број студија које су 

проучавале животне вештине слепе и слабовиде деце и адолесцената. Истраживачи на нашим 

просторима, такође, нису пажњу усмеравали на ово истраживачко питање. Оно што је 

занимњиво јесте да је евидентан већи број истраживања која су се бавила овом проблематиком 

код старије популације са оштећењем вида. Сматра се да се у основна ограничења ових студија 

убрајају методолошки проблеми који укључују мали узорак, због чега је онемогућено извођење 

закључака. Међутим, с обзиром да животне вештине представљају важан домен у 

функционисању сваког детета, оправдано је очекивати у будућем периоду већу заступљеност 

истраживања у овом домену. Када је реч о процени животних вештина, кандидаткиња истиче да 
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се процена животних вештина углавном заснива на примени одређених скала за процену 

адаптивног понашања, па у складу са тим конструисано је више таквих инструмената. Најчешће 

у употреби код деце са оштећењем вида је Винеландова скала адаптивног понашања (Vineland 

Adaptive Behavior Scales – Second Edition – VABS – II; Sparrow et al., 2005). Међу другим 

инструментима којим је могуће процењивати наведене домене издвајају се: Систем за процену 

адаптивног понашања (Adaptive Behavior Assessment System – Second Edition – ABAS – II; 

Harrison &Oakland, 2003); Ревидирана верзија скале за процену независног понашања (Scales of 

Independent Behavior – Revised – SIB – R; Bruininks et al., 1996) (све према Tassé et al., 2012) и 

Дијагностичка скала за процену адаптивног понашања (Adaptive Behaviour Diagnostic Scale 

ABDS; Pearson et al., 2016) јер имају добре психометријске карактеристике, поузданост и 

валидност (Schalock et al., 2010). 

У последњем поглављу овог дела, кандидаткиња се бави социјалним вештинама и наводи 

бројне дефиниције, па тако социјалне вештине у својој основи представљају испољавање 

друштвено прихватљивог понашања (Gresham et al., 2001 према Грбовић, 2011). Подразумевају, 

такође,  скуп међусобно повезаних понашања индивидуе у складу са захтевима социјалне 

средине (Michelson & Mannarino, 1986, према Spasenović & Mirkov, 2007). Често сoцијалне 

вештине дефинишу и као социјално прихватљива, научена понашања која омогућавају особи да 

остварује интеракцију са другима на начин који доводи до позитивних и избегавања негативних 

реакција околине (Greshman & Elliot, 1987, према Spasenović & Mirkov, 2007). Са друге стране, 

Комбс и Слејби (Combs & Slaby, 1977) дефинишу социјалне вештине као способност 

интеракције с другима, у одређеним социјалним контекстима, која је социјално прихватљива и 

вреднована, тако да буде корисна и особи и околини (Combs & Slaby, 1977, према Bilić- Prcić, 

2007). Насупрот њих, МкФал (McFall, 1982 према Bilić-Prcić, 2007) социјалне вештине посматра 

као специфичне способности које омогућавају особи да компетентно изводи одређене социјалне 

задатке. Узимајући у обзир класификације, социјалне вештине се сагледавају и као скуп вештина 

које подразумевају комуникацију, решавање проблема и доношење одлука, интеракције међу 

вршњацима и у групи, као и управљање властитим способностима (Sugai & Lewis, 1996). Исто 

тако, социјалне вештине укључују и кооперацију, самоконтролу, разумевање потреба других, 

способност да се иницирају и одрже социјалне интеракције као и да се просоцијално одговори 

на социјалне подстицаје (Nowicki, 2003, према Бројчин, 2007). У социјалне вештине убрајају се, 

такође и започињање конверзације, давање комплимента, укључивање у игру (McFal, 1982, 

према Gresham et al., 2001), али и поштовање правила, повиновање законима и избегавање 

виктимизације (ААМР, 2002, према Бројчин, 2007). Када говори о социјалним вештининама деце 

са оштећењем вида, кандидаткиња наглашава да су посебно слепа деца ограничена у спонтаном 

учењу социјалних вештина, обзиром да им је онемогућено учење кроз посматрање интеракција у 

различитим друштвеним контекстима (Metsiou, 2008; Papadopoulos et al., 2011; Christodoulou, 

2016). Будући да су социјалне интеракције у великој мери засноване на визуелним 

стимулансима, (Christodoulou, 2016) тешкоће у овом подручју су значајно изражене код ученика 

са оштећењем вида. Тако, током разговора слепи ученик не може да види изразе лица, говор 

тела, које користи његов саговорник (Wungu, 2011). Услед тога, слепи ученици су ускраћени за 

све битне повратне информације, што им свакако отежава комуникацију са другима. Тачније, 

они имају проблем да схвате у потпуности намере саговорника, колико треба да разговарају са 

неким, односно кад треба да прекину разговор, уколико њихов саговорник жели да оде 

(Kirkwood, 2005, према Christodoulou, 2016). Последично, из овога проистиче да ученици са 

оштећењем вида често имају социјално непрепознатљив израз лица, без социјалног осмеха и 

контакта очима (Papadopoulos et al., 2011) што може да изазове непријатност код њихових 

вршњака (MacCuspie, 1990, према Анђелковић, 2016). Према Мулфорду (Mulford, 1983) слепа 
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деца, да би привукла и одржала пажњу слушаоца, могу постављати многа питања која су 

небитна за активности које се одвијају у њиховом окружењу (Mulford, 1983, према Papadopoulos 

et al., 2011). Насупрот њих, смањена оштрина вида, неуспешна употреба резидуалног вида, 

лошија визуелно-моторичка координација, те флуктуирајућа пажња високо слабовидим особама 

ствара проблеме у тумачењу невербалних порука, па особе често могу бити несвесне значења 

истих (Wolffe, 2000, према Вучинић и сaр., 2013). На тај начин сиромаштво невербалне 

комуникације услед сензорне депривације, доводи до успорености процеса социјализације 

(Grbović, 2011). Сматра се да и уколико ученици са оштећењем вида развију социјалне вештине, 

не могу их успешно применити у окружењу услед негативног става према оштећењу вида, 

недостатка повратне информације током интеракција, као и ограниченог броја подстицаја. 

Неадекватна интеракција са другим особама код ученика са оштећењем вида може, такође,  

изазвати неразумевање и негативне емоције које недозвољавају употребу социјалних вештина у 

стварним животним ситуацијама (Kim, 2003, према Christodoulou, 2016). Свеукупно, ово за 

последицу има неразвијеност социјалних вештина и тешкоће у социјалној интеракцији код 

ученика са оштећењем вида. Даље, неразвијеност социјалних вештина се негативно одражава на 

односе са вршњацима, али и на успешно функционисање у социјалном контексту у каснијим 

годинама (Salleh & Zainal, 2010). Говорећи о игри деце са оштећењем вида, кандидаткиња 

наводи да због нарушеног визуелног функционисања истиче се да деца са оштећењем вида 

немају исте могућности за учествовање у играма као њихови вршњаци. Често се наводи да су 

код деце sa оштећењeм вида и деце типичног развоја (Verver et al., 2020) стилови игре различити 

(Recchia, 1987, prema Zanandrea, 1998). Вебстер и Рое (Webster & Roe, 1998) сматрају да на стил 

игре код деце са оштећењем вида утичу и очекивања одраслих (Webster & Roe, 1998, према 

Metsiou, 2008). Односно, примећује се да је учешће деце без оштећења вида у слободној игри 

сложеније, укључује више друштвених интеракција и функционише на квалитативно другачији 

начин у односу на децу са оштећењем вида (Janson, 1999 према Grbović, 2011). Током игре са 

вршњацима деца са оштећењем вида често пропуштају гестове и невербалне знакове (Perez-

Pereira & Conti-Ramsden, 2013, према Verver et al., 2020) не виде шта другови раде уколико 

вербално не описују шта се дешава (Rое, 2008). Такође, непредвидиво кретање деце без 

оштећења вида током игре без вербалне комуникације може дезоријентисати и збунити децу са 

оштећењем вида (Zanandrea, 1998). Односно, највише проблема слепа деца имају у 

неструктурираној игри с вршњацима где деца без оштећења вида трче слободно уоколо, брзо 

измјењују планове и активности игре што слепом детету представља проблем. У оваквим 

ситуацијама с превеликом буком слепо дете се осећа фрустрирано и тешко може да их разуме,  

због чега често бежи из такве околине (Bilić-Prcić, 2007). Још један изазов је то што деца 

типичног развоја могу одмах очекивати одговоре и интеракције од деце са оштећењем вида. 

Исто тако, прелаз из једне активности у другу за децу са оштећењем вида може представљати 

потешкоћу, јер они то углавном чине спорије или могу чак да одоле преласку из познатог у 

непознато окружење. Meђутим, када је реч o структурираним активностима као што су слушање 

прича, играње игара с јасним правилима слепа деца се, без обзира на узраст, на смислен начин 

лакше могу укључити у њих будући да у овим активностима учитељ има активну улогу, 

појашњава правила и контролише активност (Bilić-Prcić, 2007). Узимајући у обзир социјалну 

интеракцију истиче се да деца типичног развоја током игре међусобно комуницирају већину 

времена, док деца са оштећеним видом проводе једну трећину времена у интеракцији са 

одраслима (Bilić-Prcić, 2007; Celeste, 2006; Zanandrea, 1998). У оквиру прегледа доступних 

истраживања на тему социјалних вештина деце са оштећењем вида, кандидаткиња истиче да је 

број истраживањаа веома мали и наводи резултате само пет доступних студија (Грбовић, 2011; 
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Demir & Ozdemir, 2016; Зечевић, 2015; Hurre & Аro, 1998; Wadegaonkar, & Uplane, 2016), што 

указује на значај ове докторске дисертације.  

Теоријски део дисертације на систематичан, доследан и концизан начин описује основе 

проблема истраживања. Комисија је става да је кандидаткиња у поглављу Теоријске основе 

обрадила теме које су од значаја за усмеравање истраживања и тумачење добијених 

резултата ове докторске дисертације, поштујући при том постулате академског писања и 

захтеве израде докторске дисертације.  

 

 Предмет, циљ, задаци и хипотезе истраживања су друго поглавље докторске 

дисертације.  

Предмет истраживања ове докторске дисертације су ученици различитог визуелног 

статуса и њихове моторичке способности, животне вештине и социјалне вештине. Из овако 

дефеинисаног предмета истраживања, проистекли су и циљеви истраживања. Основни циљ 

истраживања био је утврдити утицај моторичких способности на развијеност животних и 

социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса.  Подциљ истраживања се 

односио на утврђивање разлика у развијености моторичких способности, животних и 

социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса. Испитано је, такође, да ли 

социодемографски фактори (пол, узраст) условљавају разлике у развијености моторичких 

способности, животних и социјалних вештина код ученика различитог визуелног статуса, као и 

да ли фактори попут типа смештаја и начин кретања условљавају разлике у развијености 

животних и социјалних вештина код ученика са оштећењем вида. 

 За операционализацију постављеног циља дефинисани су следећи задаци: Испитати да ли 

постоје разлике у развијености моторичких способности ученика различитог визуелног статуса; 

Испитати да ли постоје разлике у развијености животних вештина ученика различитог 

визуелног статуса према процени родитеља и наставника; Испитати да ли постоје разлике у 

развијености социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса према процени 

родитеља и наставника; Испитати да ли постоји повезаност између моторичких способности и 

животних вештина  ученика различитог визуелног статуса; Испитати да ли постоји повезаност 

између моторичких способности и социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса; 

Испитати да ли пол утиче на развијеност моторичких способности, животних вештина и 

социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса; Испитати да ли узраст утиче на 

развијеност моторичких способности, животних и социјалних вештина ученика различитог 

визуелног статуса; Испитати да ли постоје разлике у развијености животних вештина ученика са 

оштећењем вида који имају породични и интернатски смештај; Испитати да ли постоје разлике 

у развијености социјалних вештина ученика са оштећењем вида који имају породични и 

интернатски смештај; Испитати да ли начин кретања утиче на развијеност животних и 

социјалних вештина слепих ученика. 

 Хипотезе истраживања су постављене на основу претходно приказаних теоријских 

разматрања, као и на основу предмета и циљева истраживања.  

 Поглавље Методологија истраживања је треће поглавље и садржи: време и место 

истраживања, опис узорка, описане варијабле, инструменте и начине прикупљања података 

истраживања, као и приказ метода обраде података који је у складу са предметом и циљевима 

истраживања. Истраживање је реализовано током 2020/2021. године у специјалним школама за 

ученике са оштећењем вида на подручју Републике Српске и Босне и Херцеговине, (JУ Центар 

за слепу и слабовидну децу и омладину Сарајево и JУ Центар за децу и омладину са сметњама у 

развоју „Будућност“ Дервента). Истраживање је спроведено и у редовној основној школи на 

подручју општине Фоча (ОШ „Свети Сава“) као и ЈУ Средњошколски центар Фоча. Спровођењу 
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истраживања приступили смо након добијања писмене сагласности родитеља, надлежних 

Министарстава, као и сагласности од стране руководилаца установа у којима је истраживање 

реализовано. Узорком истраживања обухваћено је 66 испитаника,  узраста од 11 до 17 година.                       

Узорак је подиjељен у три групе, усвовно речено - две експерименталне и једну контролну. У 

прву експерименталну групу било је укључено 22 (33,33%) слепих ученика, док је друга 

експериментална група обухватила 22 (33,33%) слабовида ученика, а контролну групу 

сачињавало је 22 (33,33%) ученика без оштећења вида. Узорак је укључивао и родитеље и 

наставнике.  С обзиром да је истраживањем обухваћено 66 ученика, самим тим обухваћено је и  

66 (100%) родитеља. Са друге стране, број наставника, који је такође сачињавао узорак био је 33 

или 100%, у односу на број ученика 66, будући да је један наставник могао попунити скалу за 

два ученика. Узимајући у обзир пол испитаника може се констатовати да је у свакој групи 

испитаника био подједнак број по 11 дечака (16,67%)  и 11 девојчица (16,67%). Односно,  узорак 

је обухватио 33 дечака (50%) и 33 (50%) девојчица. Када је у питању узраст испитаника у узорак 

су укључени ученици узраста од 11-17 година (AS=14,50; SD=2,01). У све три групе испитаника 

ученици су били уједначени по узрасту. На основу узраста испитаника формиране су две групе: 

млађу и старију узрасну групу. У оквиру млађе узрасне групе (11,00-14,99) код све три групе 

испитаника било је заступљено по девет ученика (13,63%) што је укупно 27 ученика (40,90%), 

док је старија узрасна група (15,00-17,99) обухватила по 13 ученика (59,1%) у свакој групи 

испитаника и укупно 39 ученика (59,10%). На основу типа смештај ученици са оштећењем вида 

(слијепи и слабовиди) су подељени на оне који имају породични и интернатски смјештај. 

Узимајући у обзир слијепе испитанике у интернатском смешатају било је 10 (22,70%) ученика, 

док је у породичном смештају било 12 (27,30 %) ученика. Код слабовидих ученика 9 (20,50%) их 

је живело у интернаском смештају, а породични смештај је имало 13 (29,50%) ученика. Слепи  

ученици, на основу начина кретања, подељени су на две групе: крећу се самостално или не 

крећу се самостално. У групи слепих ученика који се крећу самостално било је 15 (68,2%)  

ученика, док је у групи оних који се не крећу самостално било 7 (31,8%).   У овом истраживању 

независна варијабла била је визуелни статус, зависне варијабле обухватале су: моторичке 

способности, животне вештине и социјалне вештине, а контролне варијабле обухватале су: пол, 

узраст, врсту смештаја: породични или интернатски, као и начин кретања слијепих ученика 

(самостално: а) да б) не). Од инструмената, у овом истраживању коришћени су: 1) 

Социодемографски упитник који је посебно конструисан за потребе овог истраживања, 2) 

Бруникс-Озеретски тест моторичких способности, друго издање, краћа форма (БОТ-2) (The 

Bruininks-Oseretsky Test of Motor Proficiency, Second Edition-BOT-2, Bruininks & Bruininks, 2005) 

3) Винеландова скала адаптивног понашања-друго издање ВАБС-2 (Vineland Adaptive Behavior 

Scales-2nd edition, VABS-2, Sparrow et al., 2005) је коришћена за процену животних и социјалних 

вештина. За потребе овог истраживања у обзир се узела Форма за родитеље (Parent/Caregiver 

Rating Form), као и Форма за наставнике (Vineland Adaptive Behavior Scales–2nd edition: Teacher 

Rating Form, Sparrow et al., 2005). Када је у питању поузданост БОТ-2 теста на узорку овог 

истраживања, добијене вредности 

Кромбаховог алфа коефицијента указују на  високу  поузданост  (α = 0,914). Када је у питању 

поузданост субскале Животне вештине (ЖВ), добијене вредности Кромбаховог алфа 

коефицијента указују на високу поузданост  када је у питању и форма за родитеље (α= 0,955) и 

наставнике (α= 0,864). Такође, висока поузданост утврђена је за домене ове субскале (личне 

вештине - ЛВ - α=0,842; КП-кућни послови - α=0,917; ФУЗ –функционисање у заједници - α= 

0,910), када је у питању форма за родитеље. Према вриједностима Кромбаховог алфа 

коефицијента задовољавајућа поузданост пронађена је и за домене субскале ЖВ (ЛВ - личне 

вештине - α= 0,708; АВ - академске вештине - α= 0,832; ФУШЗ – функционисање у школској 
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заједници - α= 0,804), када је у питању форма за наставнике. Колмогоров-Смирнов тест 

коришћен је за процену нормалности дистрибуције на БОТ-2 тесту. За процену закривљености 

расподеле и нормалности дистрибуције резултата на субскалама Животне вештине (процена 

родитеља)  и Животне вештине (процена наставника) коришћене су мере аритметичке средине, 

медијане, варијансе; стандардне девијације, као и Колмогоров Смирнов коефицијент. Резултати 

Колмогоров Смирнов теста показали су вредности мање од 0,05 на већем броју субскала, као и 

њихових домена што значи да је претпоставка о нормалности расподеле одбачена чиме је 

индикована употреба непараметријске статистике за тестирање наших хипотеза. У оквиру даље 

обраде података коришћени су Ман-Витнијев U тест (Маnn-Whitney U test), Крускал Волисов 

тест (Kruskal-Wallisov test), као и Спирманова корелација ранга. 

Анализирајући целокупну методологију представљену у овој докторској дисертацији, 

Комисија је става да је кандидаткиња правилно поставила методологију истраживања, а да су 

статистичке методе обраде података адекватно изабране и примењене.  

 

 Резултати су четврто поглавље докторске дисертације. Практично се могу поделити на 

део који се односи на процену, тј. дистрибуцију посттигнућа испитаника на БОТ -2 тесту, 

скраћена верзија, као и на Винеланд скали адаптивног понашања-друго издање (форма за 

родитеље и форма за наставнике). У другом делу дат је приказ компарације постигнућа 

испитаника у односу на моторичко функционисање, визуелни статус и животне и социјалне 

вештине ученика различитог визеулног статуса, као и на демографске податке (пол, узраст 

испитаника), али и у односу на тип смештаја, као и способност кретања само слепих ученика.   

Комисија оцењује да су сви предвиђени циљеви, задаци и хипотезе истраживања обухваћени 

приказом резултата, као и да приказ резултата, њихово структурирање и интерпретација у 

потпуности одговарају захтевима израде докторске дисертације, те Комисија ово поглавље 

вреднује као изузетно. 

 

 У поглављу Дискусија дат је јасан и систематичан преглед добијених резултата које 

кандидат појединачно анализира и упоређује с резултатима истраживања других аутора који су 

се бавили истом или сличном темом. Дискусија је конципирана у више делова: Дискусија 

резултата добијених проценом моторичких способности ученика различитог визуелног 

статуса; Дискусија резултата добијених проценом животних вештина ученика различитог 

визуелног статуса; Дискусија резултата добијених проценом социјалних вештина ученика 

различитог визуелног статуса; Дискусија резултата добијених испитивањем повезености 

моторичких способности и животних вештина ученика различитог визуелног статуса; 

Дискусија резултата добијених проценом повезаности моторичких способности и социјалних 

вештина ученика различитог визуелног статуса; Дискусија резултата добијених проценом 

односа зависних с контролним варијаблама (Дискусија резултата по питању утицаја пола на 

развијеност моторичких способности слепих и слабовидих ученика; Дискусија резултата по 

питању утицаја пола на развијеност моторичких способности ученика без оштећења вида; 

Дискусија резултата по питању утицаја пола на развијеност животних вештина код слиепих и 

слабовидих ученика; Дискусија резултата по питању утицаја пола на развијенoст социјалних 

вештина ученика различитог  визуелног статуса; Дискусија резултата о утицају узраста на 

развијеност моторичких способности слепих и слабовидих ученика; Дискусија резултата по 

питању утицаја узраста на развијеност моторичких способности ученика без оштећења вида; 

Дискусија резултата по питању утицаја узраста на развијеност животних вештина ученика 

различитог визуелног статуса; Дискусија резултата по питању утицаја узраста на 

развијеност социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса; Дискусија резултата 
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по питању утицаја типа смештаја на развијеност животних вештина слепих и слабовидих 

ученика; Дискусија резултата по питању утицаја типа смештаја на развијеност социјалних 

вештина слијепих и слабовидих ученика; Дискусија резултата по питању утицаја начина 

кретања на развијеност животних вештина слепих ученика; Дискусија резултата по питању 

утицаја начина кретања на развијеност социјалних вештина слепих ученика). 

 

Комисија оцењује да су резултати истраживања адекватно корелирани и дискутовани у односу 

на резултате сличних истраживања. Комисија је става да је ово поглавље допринело 

разумевању добијених резултата, те да структура дискусије у потпуности одговара захтевима 

израде докторске дисертације. 

 

 Шесто поглавље, Закључак, садржи свеобухватни приказ резултата истраживања, на 

основу прикупљених и анализираних података и у складу са постављеним циљевима, задацима и 

хипотезама. На крају овог поглавља наведена су ограничења студије и препоруке за будућа 

истраживања. 

 

Закључци су недвосмислени, валидни и оригинални. 

 

VII ОСТВАРЕНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 Кандидаткиња је представила резултате у складу са постављеним циљевима и задацима 

истраживања на јасан, систематичан и прегледан начин, уз адекватна текстуална објашњења 

садржаја табеларних приказа. Добијене резултате је на одговарајући начин компарирала са 

одређеним бројем налаза како домаћих, тако и страних аутора, и дала темељну дискусију 

добијених резултата у склопу тренутних научних сазнања у области моторичког 

функционисања, животних и социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса и 

њихове међусобне повезаности, као и повезаности узраста, пола, типа смештаја, али и начина 

кретања (само код слепих ученика) са животним и социјалним вештинама ученика различитог 

визуелног статуса. 

 У односу на постављен циљ издвојени су следећи резултати: 

 Резултати истраживања показују да је моторичко функционисање статистички значајно 

ниже развијено, у готово свим процењиваним доменима, код ученика са оштежењем вида у 

односу на ученике без визуелног оштећења, као и да слабовиди ученици показују боље 

моторичко функционисање у односу на слепе ученике. Обе групе ученика са оштећењем вида, 

готово на свим процењенм доменима, показују изузетно ниска постигнућа на Скали животних, 

као и на Скали социјалних вештина. Слабовиди ученици постижу нешто боље резултате у 

односу на слепе ученике, али обе групе ученика са оштећењем вида показују статистички 

значајно лошије резултате у односу на ученике без оштећења вида. Моторичко функционисање, 

према мишљењу родитеља, као и према мишљењу наставника, не корелира са животним и 

социјалним вештинама деце са оштећењем вида, али корелира са животним и социјалним 

вештинама деце без оштећења вида. Узраст, пол, тип смештаја и начин кретања не корелирају са 

животни и социјалним вештинама деце са оштећењем вида.  
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Упоредна анализа резултата ове докторске дисертације са резултатима из литературе 

 

 Упоредном анализом са резултатима других аутора, можемо констатовати да су налази 

добијени у овом истраживању углавном у складу са налазима из постојеће литературе у овој 

области, али да постоји мали број истраживања који се бавио овом проблематиком. Углавном су 

заступљена истраживања која су се одвојено бавила проблематиком моторичког функционисања, 

животних и/или социјалних вештина, али моторичко функционисање није довођено у везу са 

животним и социјалним вештинама ученика различитог визуелног статуса. 

Сличност са резултатима добијеним у овој докторској дисертацији проналазе се у 

закључцима студије спроведене на подручју Србије (Сретеновић и Недовић, 2019) чији аутори 

сугеришу на кашњења у моторичком развоју слабовидих ученика у поређењу са вршњацима 

типичног развоја. Такође, резултати истраживања реализованог у Босни и Херцеговини 

(Alibegović i Jablan, 2009), указују на значајно нижи ниво развијености моторичких способности 

ученика са оштећењем вида у односу на ученике типичног развоја.  Наиме, кашњења у 

моторичком развоју ученика са оштећењем вида у поређењу са њиховим вршњацима типичног 

развоја препозната су и у бројним студијама страних аутора (Atasavum et al., 2012; Bouchard & 

Tetreault, 2000; Brambring, 2006; Levtzion-Korach et al., 2000; O'Connell et al., 2006; Haegele et al., 

2015; Houwen et al., 2009). У складу са резултатима ове докторске дисертације су и резултати 

Атасавун Уисал и Дугр (Atasavun Uysal, & Düger, 2011) који упућују на бољу развијеност 

моторичких способности слабовидих ученика у поређењу са ученицима са потпуном или 

практичном слепоћом. Сретеновић и Недовић (2019) константују да ученици са оштећењем вида 

показују најлошије постигнуће на субтесту МС, што је у складу са закључцима ове дисертације. 

Добијени резултати у овој дисертацији указују да ученици без оштећења вида имају боља 

постигнућа од слепих и слабовидих ученика како на субтесту РЖ и БПС, тако и на субтесту КГЕ 

и СГ. У прилог овоме а када се у обзир узме субтест БПС говоре резултати истраживања  

реализованог на подручју Србије (Grbović i Jorgić, 2017). Наиме, Грбовић и Јоргић су на 

поменутом субесту установили да слабовиди ученици остварују лошије резултате од ученика 

без оштећења вида. Резултати ове докторске дисертације се подударају и са налазима 

Бушардове и Тетреалове (Bouchard &Tetreault, 2000) који су проценом моторичких способности 

утврдили  да ученици са оштећењем вида имају лошије резултате на шест од осам субтестова у 

односу на њихове вршњаке типичног развоја. Анализом резултата ауторке уочавају да се највећа 

значајност разлике јавља на субтесту равнотежа. Наката и Јеб (Nakata & Yabe, 2001) поређењем 

њихових постигнућа увиђају да ученици типичног развоја боље извршавају задатке у оквиру 

статичке или динамичке равнотеже од ученика са оштећењем вида, што је и утврђено и у овом 

истраживању. Резултати ове докторске дисертације показују сличност са резултатима студије  

Хорвата и сарадника (Horvat et al., 2004) који упућују на слабију развијеност снаге деце са 

оштећењем вида у односу на вршњаке типичног развоја. Аутори истичу да мањак 

самоиницираних моторичких активности ученика са оштећењем вида може бити разлог слабије 

снаге. Слично примјећују и Атасавун Уисал и Дугр (Atasavun Uysal, & Düger, 2011) који наводе 

да су због смањеног моторичког искуства посебно слепа али и слабовида деца имала и слабију 

мишићну снагу у односу на дјецу без оштећења вида. 

Када је реч о животним вештинама ученика различитог визуелног статуса, резултати ове 

докторске дисертације су у складу са резултатима већег броја студија (Bathelt et al., 2019;  

Greenaway et al., 2017; Lewis & Iselin, 2002; Metsiou, 2008; Papadopoulos et al., 2011; Telioridis, 

2017; Christodoulou, 2016; Christodoulou et al., 2019) којe упућују на нижи ниво развијености 

жвотних вештина код ученика са оштећењем вида. Кристодулу (Christodoulou, 2016) константује 
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да се развој животних вештина разликује између ученика типичног развоја и ученика са 

оштећењем вида и у погледу времена и начина на који се усвајају. Односно, аутор истиче да 

услед недостатка вида деца не могу да пропрате извођење одређених животнох вештина, као и 

без директног упутства и прилика за увежбавање задатака често касни стицање компетенцији у 

овом домену. Луис и Ислин (Lewis & Iselin, 2002) и Гуд и сарадници (Good et al., 2008) запажају 

да је функционисање у оквиру свакодневних животних вештина ученика са оштећењем вида 

ограничено у односу на ученике типичне популације.Тако су Луис и Ислин (Lewis & Iselin, 2002) 

утврдили да, према оцени родитеља, ученици са оштећењем вида самостално извршавају 44% 

животне вештине, док са друге стране ученици типичног развоја чак 84% животних вештина 

обвављају потпуно самостално. Голд и сарадници (Gold et al., 2005), константују да у поређењу 

са слабовидим ученицима слепи ученици имају ужи репертоар практичних вештина. Луис и 

Ислин (Lewis & Iselin, 2002) истичу да ученици са оштећењем вида сматрају да су способни да 

се умију, оперу зубе и слично, што пак није случај када су у питању њихови родитељи који 

оцењују да је њиховој деци у свим наведеним активностима неопходна помоћ других и да нису 

самостална у извршењу ових хигијенских активности (што је у складу са добијеним резултатима 

у овој докторској дисертацији). Такође се наводи да није реткост да ученици са оштећењем вида 

млађег узраста испољавају значајне потешкоће у области бриге о себи, укључујући једење, 

облачење, коришћење тоалета и личну негу (Anderson et al., 1991, према Christodoulou, 2016). 

Исто тако, Рапаић (2015) истиче да деца са оштећењем вида на предшколском и 

основношколском узрасту имају изражене потешкоће у домену облачења, свлачења, одржавања 

личне хигијене, као и коришћења прибора за јело. Омеровић (2012) се у оквиру магастарског 

рада базирала на развијеност свакодневних животних вештина код слепе и слабовиде деце 

узимајући у обзир облачење, храњење и хигијену. Анализом резултата Омеровић закључује да на 

сва три подручја ученици типичног развоја остварују боља постигнућа у односу на ученике са 

оштећењем вида. Упоређујући постигнућа слепих и слабовидих ученика Омеровић уочава да 

између ових група испитаника не постоји статистички значајна разлика  кад су у питању 

подручја Облачење и Хигијена, док је разлика била уочљива на подручју Храњење између 

потпуно слепих и ученика са лакшим оштећењем вида. Омеровић и сарадници (2013), такође, 

истичу да се често у свакодневној пракси сусрећу са случајевима деце која долазе у школу која 

нису савладала свакодневне вештине у довољној мери или те вештине нису уопште развијене. 

Стога, исте ауторке наглашавају да није мали број дјеце која имају недовољно усвојене 

хигијенске вештине и навике, склоност узимању миксане хране или узимање искључиво чврсте 

хране, јер не знају да употребе прибор за јело, док нека деца чак носе пелене јер нису научена да 

користе тоалет. Луис и Иселин (Lewis & Iselin, 2002) уочавају да су код ученика са оштећењем 

вида евидентне тешкоће при руковању прибором за јело, посебно ножем, што се поклапа са 

резултатима ове докторске дисертације. Налази студије Смита и сарадника (Smyth et al., 2014) 

потврдили су значајан утицај визуелног оштећења код мале деце на развој процеса храњења, 

укључујући превасходно способност самосталног једења. Анализом процјене родитеља Луис и 

Иселин (Lewis & Iselin, 2002) константују да су ученици са оштећењем вида самосталнији при 

облачењу и обувању, док је одржавање личне хигијене отежано код ове популације. Уочено је да 

су способни да самостално обују ципеле, чарапе, панталоне, мајице, капуте и дугих рукава 

кошуље. Међутим, изузетак је било везивање ципела, где су скоро сви родитеља рекли да њихова 

деца са оштећењем вида нису могла везати ципеле понекад чак и уз помоћ. Наиме, постигнућа 

деце са оштећењем вида у подручју личне хигијене су неретко незадовољавајућа. Овакву 

константацију поткрепљују налази истраживања Шенода и сарадника (Shenouda et al., 2018) који 

указују да већинa ученика са оштећењем вида испољава потешкоће у погледу прања руку, зуба, 

сечењу ноктију, његе лица и ушију, прања косе и пресвлачења. Исто примјећују Луис и Ислин 
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(Lewis &Iselin, 2002) који наводе да према оцени родитеља ученици са оштећењем вида нису 

самостални при прању и сушењу косе и прању зуба, тј. у овим активностима углавном им је 

потребна помоћ других. Када је у питању хигијена зуба, Ахмад и сарадници (Ahmad et al., 2009) 

истичу да ученици са оштећењем вида не одржавају хигијену на одговарајући начин што се 

сматра да може бити последица немогућности запажања нечистоћа. У супротности са 

резултатима ове докторксе дисертације налази одређеног броја студија које су се бавиле 

подручјем практичних вештина деце и адолесцената са оштећењем вида сугеришу да су вештине 

бриге о себи најусвојеније код ових ученика (Lamoureux et al., 2004; Langelaan et al., 2007; 

Papandopoulos et al., 2011). 

Упоређујући развијеност социјалних вештина слепих и слабовидих ученика добијени 

резултати сугеришу да слабвиди ученици постижу боље резултате од слепих ученика према 

оцени и родитеља и наставника. У прилог овоме говоре и закључци проистекли из докторске 

дисертације реализоване у Хрватској (Bilić-Prcić, 2007). Резултати ове дисертације су у 

сагласности и са резултатима студија новијег датума (Nol, 2021; Петрићевић, 2021) спроведених 

такође у Хрватској. Такође, на бољу развијеност социјалних вјештина слабовидих ученика у 

поређењу са слепим ученицима указују и грчки аутори (Teleoridis, 2017). Са друге стране, 

уочавамо да ученици без оштећења вида у резултатима ове докторске дисертације, остварују 

боља постигнућа и од слијепих и слабовидих ученика када је у питању развијеност социјалних 

вјештина како према оцени родитеља, тако и према оцени наставника. Подударност са оваквим 

налазима проналазимо у докторској дисертацији (Грбовић, 2011) реализованој на подручју 

Србије, а која је проучавала социјалне вештине адолесцената са оштећењем вида и вршњака 

типичног развоја. Према процени наставника аутор констатује да су значајно боље резултате у 

развијености социјалних вештина постигли ученици типичног развоја у односу на слепе и 

слабовиде ученике, док у поређењу слепих и слабовидих ученика већи скор социјалне 

компетенције је забиљежен код слабовидих ученика. У Индији су Вејденганкар и Аплејн 

(Wadegaonkar & Uplane, 2016) у својој студији утврдили да код адолесцената са оштећењем вида 

у поређењу са  ученицима без оштећења вида постоји дефицит у развоју социјалних вештина. 

Ове налазе поткрепљују и бројне друге студије (Demir & Ozdemir, 2016; Zečević i sar., 2018; 

Kordestani et al., 2014; Оzkubat & Оzdemir, 2012; Ozkubat & Ozdemir, 2014; Papadopoulos et al. 

2011; Caballo & Verdugo, 2007). Билић-Прцић и Руњић, (Bilić-Prcić i Runjić, 2009) сматрају да 

када је у питању наставничка процена једно од могућих објашњења лежи у чињеници да 

учитељи често имају нижа социјална очекивања од ученика са оштећењем вида и да околина од 

ових ученика има мање захтеве у социјалним постигнућима. Сагледавајући постигнућа на 

доменима према процени родитеља увиђа се да највећи број слепих ученика има низак ниво 

развијености интерперсоналних односа. Такође, слабија развијеност ових вештина регистрована 

је и код већег броја слабовидих ученика, док насупот њих ученици без оштећења вида имају 

адекватно развијене интерперсоналне односе. Са реезултатима ове докторске дисертације 

поклапају се  и закључци одређеног броја студија (Грбовић, 2011; D 'Allura, 2002; McGaha & 

Farran, 2001; McAlpine & Moore, 1995; Huurre & Aro, 1998, према Caballo &Verdugo, 2007; Van 

Hasselt et al., 1985; Jindal-Snape, 2004; Sharkeyi et al., 2000; Wadegaonkar &Uplane, 2016) које 

сугеришу да су управо интерперсонални односи најугроженији код ове популације.  

Када је реч о повезаности моторичког функционисања и животних вештина, резултати 

ове докторске дисерације нису у складу са другим сличним истраживањима. Добијени 

резултати, на пример, су углавном у супротности са налазима проистаклим из докторске 

дисертације (Christodoulou, 2016) која је спроведена с циљем испитивања повезаности 

моторичког развоја и животних вештина код ученика са оштећењем вида. Кристодулу анализом 

резултата константује да постоји умерена позитивна повезаност што би значило да бољи 
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моторички развој доприноси бољим резултатима у домену практичних вештина, односно 

побољшањем моторичких способности истовремено се побољшавају и способности за 

обављање животних вештина. И у истраживању Мекдоналда и сарадника (MacDonald et al., 

2017) проналазимо позитивну повезаност између моторичких способности и способности за 

обављање животних вештина. Такође, Мекдоналд и сарадници (MacDonald et al., 2013) су 

утврдили да моторичке способности директно утичу на обављање животних вештина, истичући 

да развијеније моторичке способности омогућавају успешније извршавање животних вештина. 

Клајн (Klein,1983 према Hayton, 2017) наглашава да успешно облачење и свлачење захтева 

савладавање грубе и фине моторике, равнотежу и координацију. Исто тако Матејис и Естабило 

(Matheis, & Estabillo, 2018)  сматрају да су моторичке способности значајна компонента 

адаптивног понашања. Односно, истичу да су фине и грубе моторичке способности неопходне 

за  адекватну развијеност животних вештина (вештине бриге о себи и живот у заједници). 

Исто као и када је реч о животним вештинама, и резултати добијене у овој докторској 

дисертацији нису у складу са резултатима других сличних истраживања. Тако на пример, 

резултати одступају од налаза Кристодула (Christodoulou, 2016) који је у својој докторској 

дисертацији утврдио да између моторичких способности и социјалних вештина постоји умерена 

позитивна повезаност. Односно, боље моторичке способности доприносе бољој социјализацији 

ове деце, као што се унапређењем моторичког развоја унапређује развој социјалних вештина 

(Christodoulou et al., 2019). Такође, студија Шнеклота (Schneekloth, 1989), доста старијег датума, 

потврђује постојање интеракција између моторичких сособности и развоја друштвеног 

понашања у игри код деце са оштећењем вида. Колс и сарадници (Cools et al., 2009) наглашаваjу 

да мoтoрички рaзвoj представља биoлoшки утeмeљeну oснoву зa рaни рaзвoj кoгнитивних 

спoсoбнoсти, jeзикa и сoциjaлнoг пoнaшaњa. Исто тако, Куминс и сарадници (Cummins et al., 

2005) сматрају да моторичке способности имају важну улогу у социјалном функционисању и 

свеукупно могу утицати на квалитет живота сваког човека. Такође, истиче се да ученицима са 

сметњама у развоју боље моторичке вештине пружају веће могућности за истраживање околине, 

игру, дружење и комуникацију са вршњацима, доприносећи тако развоју социјалних вештина 

(MacDonald et al., 2017). Односно, значај моторичких искустава огледа се у омогућавању бројних 

прилика за социјалне интеракције (Kim et al., 2016). Резултати до којих су дошли Зулић и 

сарадници (Зулић и сар., 2018) указују да моторичке способности представљају важан предиктор 

социјалне партиципације. Прецизније речено, аутори су утврдили да ученици са слабије 

развијеним моторичким способностима остварују лошију социјалну партиципацију. У 

истраживању које су спровели Бар-Хајм и Барт (Bar-Haim & Bart, 2006) запажа се да уколико 

моторичке способности нису развијене као последица тога социјално понашање може бити 

угрожено. Односно, слабије моторичке способности проузрокују дефицит у оквиру друштвених 

игaра. Исто тако, поједини аутори (Guralnick, 1990; Guralnick, 1999; Rеttig, 1994, према Grum et 

al., 2014) истичу да кашњења у језичком, моторичком или когнитивном домену могу имати 

директан утицај на социјалну компетенцију дијетета. Смит и Андерсон  (Smith & Anderson, 2000, 

према Bar-Haim & Bart, 2006) наводе да ученици са поремећајем координације могу постати 

усамљена и изолована, јер често буду посматрачи групних активности и игара на игралишту, 

што резултира дисфункцијом игре. Сматра се да моторички дефицити могу смањити могућност 

деце да учествују у игровним активностима из чега проистиче ниско самопоштовање, што се 

даље неповољно одражава на њихову социјализацију (Pusponegoro et al., 2016). Са друге стране, 

Вротнијак и сарадници (Wrotniak et al., 2006) сматрају да ученици који имају боље моторичке 

способности имају више могућности за социјалне интеракције и активно учешће у игри. 

Насупрот овог, исти аутори наводе да ученици који имају слабије развијене моторичке 

способности ређе остварују друштвене односе и проводе мање времена дружећи се са 
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вршњацима. Поједини аутори (Bаr-Haim & Bаrt, 2006; Pagani & Мessier, 2012, према Kim et. al., 

2016) сугеришу да су моторичке способности и социјалне вештине повезане на 

неурофизиолошком нивоу. 

Када је реч о резултатима који се односе на утицај пола на развијеност моторичких, 

животних и социјалних вештина сличности добијених резултата ове докторксе дисертације се 

налазе у бројним истраживањима. У складу са нашим резултатима Алибеговић и Јаблан 

(Alibegović i Jablan, 2009) испитујући моторичке способности ученика са оштећењем вида 

запажају да пол такође није допринео разликама у развијености моторичких способности. Ову 

констатацију поткрепљују и налази студија новијег датума (Brian et al., 2021; Matheis  & 

Estabillo, 2018; Radžo Alibegović i sar.,  2014; Сретеновић и Недовић, 2019). Наиме, аутори су 

утврдили да се пол није показао као фактор који условљава разлике у развоју моторичких 

способности код ученика са оштећењем вида. Када је у питању способност одржавања 

равнотеже код ученика са оштећењем вида евидентна су бројна истраживања (Ćosić i sar. 2014; 

Leonard, 1969, према Pennell, 2019; Zipori et al., 2018; Metgud & Honap, 2016; Ribardi i sar., 1987; 

Rutkowska, et al. 2015) у којима исто није препознат утицај пола што је у складу са резултатима  

ове докторксе дисертације. У истраживању реализованом на подручју Србије (Илић-Стошовић и 

Николић, 2012), пажњу су усмериле на испитивање равнотеже и координације ученика са 

сензорним оштећењима. Анализирајући утицај пола на способност координације и равнотеже 

код ученика са оштећењем вида увиђа се да не постоје значајне разлике између дечака и 

девојчица. Једно од истраживачких питања којим су се бавиле Рутовска и сарадници (Rutkowska 

et al., 2016), односило се на процену билатералне координације код деце и адолесцената са 

оштећењем вида. Аутори су у истраживању истовремено анализирали и утицај пола на 

билатералну координацију. Увидом у добијене резултате утврђено је да не постоји разлика у 

развијености билатералне координације између дечака и девојчица. Када је реч о повезаности 

пола и развијености моторичких функција код ученика без оштећења вида, регледом литературе 

се може закључити да постоји велики број студија (Malina et al., 2004; Ortega et al., 2005; Olds et 

al., 2006; Tremblay et al., 2010, према Будимлић, 2016; Milanović i sar., 2015) које потврђују тренд 

да су дечаци бољи у већини моторичких  способностима. Овакви резултати се могу образложити 

чињеницом да дечаци брзину, снагу и координацију развијају током разноврсних облика кретања 

за разлику од дјевојчица које углавном упражњавају игре са мање кретања, али нешто 

прецизнијим и флексибилнијим покретима који доприносе развоју гипкости (Матић, 2008, према 

Саболч и Лепеш, 2012). Дакле, утврђене разлике делом се објашњавају разликама у нивоу 

заступљене физичке активности, као и телесној структури дечака и девојчица. Такође, девојчице 

су углавном склоније пасивним играма, на млађем узрасту заокупљене играма са луткама, док 

дечаци углавном практикују игре са лоптом, на отвореном простору и дуготрајне физичке 

активности што се сматра да доприноси поменутим разликама (Саболћ и Лепеш, 2012). 

Претходне наводе поткрепљују и Петрић (Petrić, 2011, према Prskalo i sar., 2011) који истичe да 

се слабије развијене моторичке способности код девојчица не могу приписати само 

специфичностима у структури тијела, већ и мањим учешћем у организованим рекреацијским 

или спортским активностима. Сви наведени резултати су у складу са резултатима добијеним у 

овој докторској дисертацији.  

Када је реч о повезаности узраста и моторичког функционисања, животних и социјалних 

вештина, већина студија резултати су опречни. У својој студији Грбовић (2011) утврдила да су у 

свим испитиваним доменима социјалних вештина ученици са оштећењем вида који похађају 

основну школу слабије оцењени у односу на ученике средњих школа. Она истиче да са узратом 

расте и ниво социјалне компетенције. Прецизније речено, наглаша се да су социјалне вештине 

резултат учења и искуства, као и да су старији ученици на вишем нивоу когнитивног развоја, 



23 

што им пружа могућност просуђивања исправности властитих поступака. Ову константацију 

потврђују и резултати студије Папапдопулоса и сарадника (Papandopulos et al., 2011). Међутим, у 

супротности са овим Метцу (Metsou, 2008) закључује да су старији ученици показали слабије 

развијене социјалне вештине у односу на млађе ученике са оштећењем вида. Исто тако, 

Телиоридис (Telioridis, 2017) упућује на боља постигнућа ученика основношколског узраста у 

области социјалних вештина у односу на средњошколце. Са друге стране, Зечевић у оквиру 

магистарског рада (2015) уочава да узраст не условљава разлике у развијености социјалних 

вештина код адолесцената са оштећењем вида што је у складу са нашим резултатима. Исто 

примећују и истраживачи у Турској (Demir & Ozfemir, 2016; Ozkubat & Ozdemir, 2012). У прилог 

оваквим закључцима иду и резултати истраживања Шахима (Shahim, 2002) који је утврдио да 

према процени наставника разлике у годинама нису биле значајне када је у питању развијеност 

социјалних вештина код слепих ученика. Малкић-Аличковић (2017) је утврдила да су ученици 

петог разреда имали већи ниво развијености социјалних вештина у односу на ученике шестих, 

седмих и осмих разреда. Аутор ово објашњава специфичностима организације наставе у петом 

разреду, као и  специфичности узраста ових ученика којима је важно како их перципирају 

учитељи. Такође, ученицима у разредној настави време које проводе с наставником омогућава 

боље упознавање и континуирано праћење, те доприноси развијању односа поверења и тиме има 

позитиван утицај на социо-емоционални развој. Са друге стране, ученици старијих разреда су у  

фази су ране адолесценције, када настоје своје понашање да ускладе у односу на очекивања 

наставника, родитеља и вршњака, при чему у тој конфузији и тражењу исправног не успевају да 

искажу вештине које поседују. Исто тако, Малкић – Аличковић (2017) сматра да су ученици који 

похађају предметну наставу оптерећенији, што резултира тешкоћама и фрустрацијама које се 

негативно одражавају на њихово социјално функционисање.  

Када је реч о врсти смештаја у коме бораве ученици са оштећењем вида и развијености 

социјалних и животних вештина, у прилог резултатима ове докторске дисертације иду и налази  

студије Машел и Смит (Mashele & Smit, 2011) која је имала за циљ да утврди да ли породични 

или интернатски смештај доприносе разликама у обављању животних вештина ученика са 

оштећењем вида. Наиме, Машел и Смит константују да нема разлике између ученика са 

оштећењем вида који имају породични и оних који имају интернатски смештај. Аутори сматрају 

да је можда мали узорак фактор који није допринео утврђивању поменутих разлика. У 

супротности са претходним  резултатима грчких аутора (Metsiou, 2008; Telioridis, 2017), 

проналазe да становање у породици код ученика са оштећењем вида доприноси бољим 

постигнућима у свим доменима животних вештина у односу на ученике са оштећењем вида која 

станују у интернату Наши резултати показују сличност и са резултатима проистеклим из 

магистарског рада Зечевић (2015), која је установила да нема уочљиве статистички значајне 

разлике у развијености социјалних вештина између адолесцената са оштећењем вида који живе 

у интернату и оних који живе у породици. Насупрот претходним наводима, Мецу (Metsiou, 

2008) сугерише на развијеније социјалне вештине ученика са оштећењем вида који живе са 

својом породицом у односу на оне који живе у интернату. Наиме, родитељи деце која живе код 

куће приписују својој деци независност у друштвеним вештинама, као и  могућност интеракције 

са другом децом без сметњи у развоју у свом комшилуку, док неговатељи у интернату уочавају 

да деца имају тенденцију да се баве углавном усамљеном игром или ако су у групи у питању је 

обично паралелна игра-свако за себе (Mashele & Smit, 2011). У прилог овоме иде констатација 

по којој се родитељски дом истиче као најстимулативније окружење за развој социјалне 

зрелости, док се наводи да интернат ствара додатне рестрикције на социјални развој поред самог 

оштећења (Ljubešić, 1980). Тако, у случају интернатског смештаја деца се веома рано одвајају од 

родитеља, бивају лишена подршке породице и издвојена из шире социјалне средине. Наиме, 
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Станимировић (2008) наглашава значај останка у породици истичући да већина слепих 

адолесцената и њихових родитеља за њих најстреснији догађај у животу наводе трауму због 

одвајања од породице приликом останка у интернату.  Односно, живот у интернатским 

условима, без сталног и непосредног контакта са децом која виде и формирање група 

састављених само од деце са оштећењем вида сматра се да доводи до смањења или чак 

изостајања важних искустава из области социјалних односа (Jablan & Hanak, 2005; Jablan & 

Kovačević, 2008). Налази студије доста старијег датума Вен Хесла и сарадници (Van Hasselt, et 

al., 1986) упућују на закључак да адолесценти у школама интернатског типа према процени 

родитеља, наставника и саме деце, испољавају више дисфункција на социјалном пољу. Наиме, 

Гашић-Павишић, (2002) сматра да такво окружење не обезбеђује модел за учење понашања која 

доводе до позитивних социјалних исхода у широј друштвеној заједници. Самим тим, угрожен је 

развој социјалних вештина деце са сметњама у развоју, али и мотивација ове деце за учешће у 

активностима вршњака типичног развоја. 

Анализом добијених резултата у вези са начином кретања, уочавамо да начин кретања не 

условљава разлике у развијености животних вештина слепих ученика према процени родитеља. 

Овакве резултате можемо можда донекле објаснити и тиме што родитељи врло често и не дају 

прилику својој деци за обављање одређених активности, стога у складу са тим и дају одговоре. 

Са друге стране, на основу наставничке процене увиђамо да слепи ученици који се самостално 

крећу имају и развијеније животне вештине што иде у прилог констатацијама до којих су дошли 

поједини аутори у Грчкој (Dijkhuizen et al., 2016; Metsiou, 2008; Papadopoulos et al., 2011; 

Christodoulou, 2016). Наиме, ови аутори истичу да способност независног кретања доприноси 

адекватнијем обављању животних вештина код слепих ученика. На исте закључке упућује и 

Цветкова-Арсова (2003, према Vučinić i sar., 2013) која указује да се значај самосталног кретања 

огледа кроз независност у обављању животних вештина. Такође, Телиоридис (Telioridis, 2017) је 

установио да су деца са оштећењем вида која су похађала курсеве или програме оријентације и 

мобилности постигла боље резултате у подручју животних вештина у односу на оне који то нису 

практиковали. Односно, деца која су се самостално кретала често су била боља од деце која су се 

самостално кретала ређе. 

Када је у питању испитивање утицаја начина кретања на развијеност социјалних вештина 

добијени резултати нам говоре да према процени и родитеља и наставника  не постоје резлике у 

развијености социјалних вештина код слепих ученика који се крећу самостално или не. 

Насупрот закључака изведених у овој докторској дисертацији поједини аутори (Metsiu, 2008; 

Papandopulos et al., 2011; Christodoulou, 2016) увиђају  да самостално кретање доприноси развоју 

социјалних вјештина. Односно, истиче се да повећана физичка покретљивост пружа прилике за 

учесталије социјалне интеракције. Такође, Вучинић и сарадници (2013), истичу да самостално 

кретање позитивно утиче на социјални развој и социјализацију. Аутори сматрају да уколико 

особа има могућност да се самостално креће има и прилику да оствари интензивније и 

квалитетније интерпересоналне односе са окружењем. На исте закључке упућује и Tаб (Tabb, 

2015, према Vučinić & Anđelković, 2021) наглашавајући да самостално кретање ствара осећај 

сигурности и задовољства и представља базу за богатију интеракцију са породицом и 

вршњацима. Наиме, мања социјална мрежа слепих и слабовидих ученика објашњава се њиховом 

смањеном социјалном покретљивошћу (Lyons et al., 1995, према Kef et al., 2000). Са друге 

стране, испитујући ефекат тренинга мобилности и оријентације на социјалне вештине и 

социјално прилагођавање код слијепих ученика од 12 до 18 година Агаје и сарадници (Aghaee et 

al., 2017) константују да је дошло до побољшања њихових социјалних вјештина. Овакви 

закључци се подударају са оним до којих су дошли  Ајдавати и сарадници (Idawati, et al., 2020). 

Наиме, аутори су код троје слепе деце узраста од 7 до 8 година применили стратегију учења 
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мобилности и оријентације у сврху побољшања њиховог друштвеног понашања, односно развоја 

интеракције са породицом и вршњацима. Резултате које су добили упућују на значајна 

побољшања у оквиру социјалних вјештина. 
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života djece i mladih" (str. 113-121), Udruženje za podršku i kreativni razvoj djece i mladih, 

Edukacijsko rehabilitacijski fakultet Univerziteta u Tuzli. 

5. Zečević, I., Mastilo, B., Bakoč, A., Kalajdžić, O., Perućica, R., Vuksanović, G., Ćalasan, S., & 

Vuković, B. (2017). Socijalna interakcija djece sa oštećenjem vida. Tematski zbornik, 

,,Unapređenje kvaliteta života djece i mladih", (str. 249-260).  Udruženje za podršku i kreativni 

razvoj djece i mladih, Edukacijsko rehabilitacijski fakultet Univerziteta u Tuzli  

 

 
X ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕЊЕМ НАУЧНОГ   ДОПРИНОСА ДОКТОРСКЕ 

ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

 На основу анализе докторске дисертације “Моторичке способности као фактор 

развијености животних и социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса”, 

кандидаткиње Иване С. Зечевић, Комисија констатује да је дисертација урађена према одобреној 

пријави, као и да рукопис испуњава све потребне формалне захтеве, чиме су се стекли услови за 

њену јавну одбрану. 

 На основу Правилника о поступку провере оригиналности докторских дисертација које се 

бране на Универзитету у Београду и налаза у Извештају из програма iThenticate којим је 

извршена провера оригиналности докторске дисертације, “Моторичке способности као фактор 

развијености животних и социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса”, 

кандидаткиње Иване С. Зечевић, утврђена је количина подударања текста која износи 13%. Овај 

степен подударности последица је тога што је програм препознао као плагијаризам уобичајене 

реченице и фразе које се користе при писању научно-истраживачких радова, публикација, па и 

докторских дисертација. Осим тога, детаљним увидом у извештај о плагијаризму, утврђен је 

објективан степен преклапања у износу од 8%. Ни са једним извором проценат преклапања није 

већи од један, што је у складу са чланом 9. овог Правилника.  
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 Оригиналност докторске дисертације огледа се у актуелности предмета истраживања, 

методолошком приступу проучавања теме, адекватно научно утемељеним и образложеним 

резултатима истраживања. Такође, оргиналност ове дисертације се огледа и у чињеници да ова 

тема још увек није довољно научно експлоатисана у специјалној едукацији и рехабилитацији и 

да су истраживачки налази, у циљу свеобухватног сагледавања повезаности моторичког 

функционисања и животних и социјалних вештина ученика различитог визелног статуса, што до 

сада није био проблем истраживања, што потврђује податак да је изузетно мали број радова који 

се бавио испитивањем ове повезаности. Резултати и закључци овог истраживања говоре у 

прилог мултидисциплинарног и интердисциплинарног приступа у образовању и социјализацији 

деце различитог визуелног статуса и пружају детаљнији увид у саму природу њиховог 

функционисања. Поред тога, резултати и изведени закључци су показали да присуство оштећења 

вида, доводи до значајног кашњења у развоју моторичких способности, посебну у домену 

равотеже, али и да ови ученици имају ниско развијене животне и социјалне вештине, може 

утицати на промену образаца њиховог свеукупнох функционисања и потребе за трагањем за 

решењем, односно програмима превенције, ране интервенције и третмана, који би довели до 

побољшања свих процењиваних способности и вештина. Тиме би се значајно побољшао степен 

њихове партиципације у активностима свакодневног живота, али и сам квалитет живота ученика  

и њихових породица. Такође, сазнања добијена овим истраживањем могу да представљају 

смернице за будућа истраживања, јер су отворена и бројна друга истраживачка питања. 
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ПРЕДЛОГ 

 

 Имајући у виду наведено, можемо да закључимо да докторска дисертација Иване С. 

Зечевић представља оригинално и самостално научно дело. Комисија са задовољством предлаже 

Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије Универзитета у Београду – Факултета за 

специјалну едукацију и рехабилитацију, да прихвати Извештај о оцени урађене докторске 

дисертације под називом “Моторичке способности као фактор развијености животних и 

социјалних вештина ученика различитог визуелног статуса”, кандидаткиње Иване С. Зечевић и 

упути га у даљу процедуру. 
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